Сегодня мы начинаем публиковать серию полезных статей для Родителей будущих первоклассников. Ведь при подготовке к школе надо учесть так много факторов, что есть опасность что-то упустить. Первая статья была опубликована в газете «Аргументы и факты – Нижний Новгород» №32  2012 года. Мы нашли дополнительную информацию об эксперте в этой статье и считаем, что ей можно доверять.
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 Деменко Лариса Анатольевна

Астраханский  Государственный Университет: специальность гуманитарные знания, педагог-психолог.

Санкт-Петербургская Академия психологии, предпринимательства и менеджмента по специальности: психологическое консультирование.

СПбГУ факультет психологии Повышение квалификации по программе «Использование экспертной системы «Лонгитюд» в системе образования и здравоохранения».

Московский Психолого-Социальный Институт. Кафедра клинической психологии Подготовка по курсу «Теория нейропсихологии детского возраста и нейропсихологическая диагностика детей». Мастер-класс профессора Л.С.Цветковой

Московский научно-исследовательский Центр детской нейропсихологии: курс теоретических и практических занятий по основам и методам нейропсихологической диагностики в детском возрасте. Научный руководитель, доктор психологических наук, профессор Ж.М Глозман

Статья: «Как определить готовность ребенка к школе?

Ликбез для родителей будущих первоклассников.»
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Первый класс – волнительное событие не только для новоявленных школяров, но и для их родителей, бабушек и дедушек. Идут подготовительные занятия, впереди новая жизнь. Как же подготовить чадо к путешествию по стране знаний? Наш эксперт – Лариса Анатольевна Деменко, детский нейропсихолог, член Профессиональной психотерапевтической лиги, утверждает, что даже за совсем небольшой промежуток времени можно успеть сделать многое. 
До праздника осталось…
- Не пугайте детей ответственностью, которая на них ляжет в школе, не рассказывайте, как им тяжело придётся, – призывает Лариса Анатольевна. – Готовьте своих первоклашек к празднику!

Купите самые красивые наклейки и устройте на холодильнике календарь будущего первоклашки. Прикрепите яркую картинку и обязательно привяжите к этому дню важное событие: «купили пенал», «вырос на 1 см» или «сама накрыла на стол». А в последний день августа устройте званый обед с подарками.

Расскажите своему чаду, что учёба напоминает компьютерную игру, где так же нужно проходить уровни и зарабатывать бонусы. Чем больше бонусов – тем больше привилегий, тем интереснее.

Напоминайте сыну или дочери, что им предстоит много новых приятных знакомств. Поиграйте с ребёнком в знакомства, сначала представьтесь сами, а потом пусть ребёнок познакомит вас со своим другом…

В игровой форме логично объяснить будущему первоклашке, что все его новые знакомые-одноклассники тоже захотят заработать много бонусов, так что не нужно зевать.  Лучшей подготовкой к школе Лариса Анатольевна считает родительскую любовь и веру в собственного ребёнка.

Будьте внимательны
- Если же у вашего ребёнка проблемы со здоровьем – в анамнезе задержка речевого развития, аденоиды, нарушения осанки, повышенное внутричерепное давление, вегетососудистая дистония, ослабленный иммунитет, были травмы головы или он тревожный, чересчур застенчивый, плохо сходится со сверстниками, гиперподвижный или, наоборот, медлительный, самое время обратиться к специалистам за помощью и моральной поддержкой.

Чтобы стать первоклассником, нужно созреть не только интеллектуально, но и физически, и психологически. Большинство родителей уверены: если ребёнок освоил письмо, счёт, то никаких проблем у него не возникнет. Но вдруг через некоторое время ребёнок начинает часто плакать, раздражаться по пустякам, после уроков вялый, рассеянный, жалуется на головные боли, отказывается делать домашнее задание… Значит, при поступлении в школу, особенно если это лицей, гимназия, мамы и папы не учли такой важный фактор, как уровень нейродинамики (тонуса). Ребёнку не хватает энергии, его мозг, нервная система, а значит и весь организм, ослаблены, что в первую очередь негативно отражается на школьных занятиях.

Если за вашим сыном или дочерью вы замечаете много двигательных и хаотичных движений, видите проблемы с речью и общением со сверстниками, если ребёнок часто падал, выдаёт слишком бурные реакции, не соответствующие ситуации, или, наоборот, всегда спокоен, вам стоит обратиться к специалисту. Это не «израстётся», как говорят родители, это будет иметь последствия, и они вас точно не порадуют. Но таким детишкам можно помочь! И чем раньше, тем лучше.

Научите играть
- Самое главное, важное и необходимое для будущего первоклашки – это умение ИГРАТЬ! – заостряет внимание Лариса Анатольевна. – Если ребёнок умеет играть, то он умеет сосредотачиваться, учитывать правила, доводить действие до конца и т.п.

Так что при подготовке лучше сосредоточить внимание не на форсировании чтения, письма и счёта, которыми ребёнок должен овладеть в школе, а на развитии памяти, внимания, восприятия, мышления, речи.

Лучше, если ваши развивающие занятия будут проходить в непринуждённой обстановке.

Поиграйте в слова («Я называю слово: «слон», потом ты называешь слово на последнюю букву») или в морской бой. Не забывайте про спортивные игры на свежем воздухе – например, про игры с мячом, катание на велосипеде, на роликах, игры в воде, плавание. Вашему сыну или дочке, несомненно, понравится проводить вместе с вами эксперименты, показывать фокусы.

Упражнения для будущих школяров
· С утра на коврик
Помогите детскому организму настроиться на предстоящие нагрузки. Утром сразу после пробуждения 2 минуты дайте вашему чаду потоптаться по колючему коврику босыми ножками. Каждое утро и вечер растирайте ребёнку шейную и затылочную зоны жёстким полотенцем.

Следите, чтобы ребёнок правильно питался. Полезная пища «для ума» – бананы, орехи, мёд, лимоны. Купите ребёнку массажные тапочки или специальные пупырчатые стельки, чтобы он ходил в них хотя бы 20 минут в день.

·  Пускаем пузыри!
«Дутибол»: дуйте на лёгкий шарик или ватный комочек так, чтобы забить гол в ворота противника. Ворота устанавливаются из подручных средств на противоположных краях стола. Кто забил больше голов?

«Буря в  стакане»: дуйте через соломинку. У кого буря сильнее?
