Серия полезных статей для Родителей будущих первоклассников.
Запреты… для чего они нужны нам и нашим детям
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Запрет – некая условная граница, благодаря которой ребенок понимает, что можно – что нельзя, где стоит остановиться. Не смотря на то, что  очень часто на запреты дети реагируют раздражением, обидой, злостью, возмущением –  запрет все равно важен и даже необходим потому, что он позволяет, как любая граница, успокоиться, ощутить, что есть кто-то  большой, умный, сильный,  который точно знает, как правильно.

Как это ни странно прозвучит, запрет – есть чувство стабильности для наших детей.
Такие разные запреты:
Родители, которые сами в детстве страдали от чрезмерных запретов,  чаще всего стараются своих детей растить совсем без ограничений. Это не приводит к хорошему, потому что отсутствие здоровых границ рождает в детях тревогу, беспокойство. Такие детишки «беспричинно» беспокоятся, капризничают, хаотично бегают, шумят. Некоторые начинают провоцировать родителей на то, чтобы мама или папа установили необходимую границу, как своеобразный сигнал — все в порядке, со мной рядом есть взрослый, который  за мной присматривает, решает вопросы, дает мне понять — что можно, а что нельзя. Именно поэтому запретов должно быть немного. Они должны быть ясные, четкие и соответствовать традициям и устоям семьи.
Чаще родители устанавливают запреты тогда, когда хотят  защитить от чего-либо своего ребенка. Они считают, что если не дать, к примеру, ребенку в холодную погоду мороженного, то защитят его от больного горла, или защитят его жизнь, запрещая переходить на красный свет.

Встречаются родители, которые считают, что, воспитывая ребенка, мы должны чаще ограничивать его запретами. Иначе, какое же это воспитание? Иначе это вседозволенность, безобразие, и ребенок вырастет без четкого понимания того, что можно, а что нельзя.

Бывает и так, что родители запрещают что-то своим детям по привычке. Когда они сами были детьми, их родители запрещали что-то делать, и поэтому они теперь это же самое запрещают своим детям, иногда даже не осознавая этого.

В приведенных примерах все более-менее понятно — логичные и понятные запреты, и логичные понятные причины. Эти запреты мы условно можем назвать осознанными. Гораздо сложнее снеосознанными запретами, неосознанными причинами. Возможно, знание о них, подтолкнет Вас к пересмотру сложившихся устоев в вашей семье. Итак:

Существуют запреты, за которыми родитель прячет свои чувства. Например, он раздражен или обижен на ребенка. И тогда, чтобы как-то выразить эту злость или обиду, родитель ставит ему запрет.

Также причиной запрета может стать зависть. Дочка просит: «Мамочка, я хочу это красивое  платье!» а у мамы, когда она была маленькой девочкой, было очень мало красивой одежды и она говорит: «Нет, я его не куплю!». Это и есть зависть. Не страшно, что вы его испытываете, это – совершенно нормальное объяснимое чувство.  Важно научиться его осознавать – и отдавать себе отчет в том, что этот запрет не имеет отношения к реальной защите ребенка.

Часто причиной неосознанного запрета является тревога родителя. Родитель может быть настолько неуверен, тревожен, ему настолько страшна жизнь, что он готов все запрещать ребенку, на всякий случай – лишь бы с ним ничего не случилось. Здесь важно понимать, что это Ваша  тревога, это Вы так сильно боитесь жизни, и ваш ребенок тут не при чем.

Не всегда родители готовы к тому, что ребенок растет,  уходит от нас,  все больше проводит времени с друзьями, и тогда  ему что-то запрещают, просто желая оставить подольше возле себя. В основе такого запрета — желание родителя оставить ребенка зависимым.

В этом месте можно сделать перерыв и понаблюдать за собой в течение хотя бы нескольких часов: что из вышесказанного мы можем отнести к себе, осознаем ли мы, что чаще всего движет нами, когда мы запрещаем что-либо своему ребенку. Может быть, осознание собственных причин избавит от необдуманных действий в дальнейшем
Следующий шаг – осознать, как мы делаем запреты.

К сожалению, многие из нас запрещая что-то, делают это осуждающим тоном: «Как ты мог так поступить?! О чем ты только думал?! Тебе должно быть стыдно!!!»

Уважаемые родители! Установить запрет – не значит показать ребенку, какой он плохой или что он ужасно виноват. Запрет – это не что иное, как стоп-сигнал! Его основная функция – обозначить границы, за которые ребенку выходить не стоит. И чем лучше, легче, корректнее это Вам удастся, тем легче вашему ребенку будет принять этот запрет!

Дети и запреты

 Первая реакция детей на запрет  – возмущение, раздражение, расстройство, слезы. Сразу скажу – это нормальная реакция. А как реагируете вы сами, когда чего-то очень хотите и ваши планы нарушаются, или кто-то ограничивает вас в ваших желаниях? Наша задача научиться выдерживать эти сложные чувства, сильные эмоции.

Вторая детская реакция на постановку запрета – принятие. Ребенок успокаивается, соглашается и идет заниматься своими делами. Как уже отмечалось,   в этот момент приходит понимание, что кто-то следит за его благополучием, кто-то заботится о нем.

И наконец, реакция на запрет, которая должна Вас однозначно насторожить – это манипуляция. Когда ребенок пытается какими-то способами обойти ваш запрет, продавить его.  Ага, мама запретила, можно подкатить с этим  к папе или еще лучше к бабушке. С одной стороны, попытка ребенка добиться своего  вполне объяснима и даже в какой-то степени полезна, ведь это важный навык – уметь добиваться своего. Но желательно, чтобы ребенок делал это напрямую. Например, попытался донести свою позицию до мамы: «Мама, я очень этого хочу. Что нужно сделать, чтобы ты мне разрешила?» Есть возможность принять такое решение, которое устроит и вас и ребенка. Но когда идет манипулятивная попытка добиться своего – через хныкание, шантаж, угрозы, битье головой о стену – это уже повод  задуматься и начать обучать ребенка договариваться.

 
Между строк: дети манипулируют, как правило, в двух случаях — когда взрослые сами манипулируют, и ребенок перенимает эту модель поведения, либо когда взрослые очень суровые, жесткие и слишком часто ставят запреты. Тогда у ребенка не остается другого выхода, как начать манипулировать.
 Посему, если ваш ребенок манипулирует – то стоит посмотреть на себя внимательно – может, он берет пример с Вас? Или, может, Вы слишком часто говорите ему НЕТ?
Подведем итоги или что делать:
       Чтобы установить запрет правильно, нужно сказать: «Я запрещаю тебе это делать», и по возможности объяснить причины. Здесь нужно учитывать такой нюанс – когда вы запрещаете что-то регулярно, то не надо все время объяснять причины, потому что ребенок их уже прекрасно знает.  В следующий раз вы просто говорите: «Нет. И ты знаешь, почему нет.» Чем запрет четче и проще сформулирован – тем легче он воспринимается ребенком. Объяснение должно быть коротким и ясным, в противном случае ребенок перестает вас слушать уже на втором предложении.

Устанавливайте запрет без лишних комментариев, без унижений,  без стыжения. «Нет – это нельзя! Потому что…» Всё!

Важно научиться выдерживать обратную реакцию ребенка. Когда ребенок расстраивается, плачет, стучит ногами… Ваша задача – выдержать это. Чтобы это выдержать, важно понимать, что эта реакция естественна для ребенка и разделять ее: «да, я понимаю, ты расстроен, это рассердило и обидело бы любого». Тогда ребенку легче воспринять ваш запрет, потому что его чувства приняты, но запрет остается запретом.

Не ставьте ту границу, которую вы не сможете выдержать. Подумайте до того, как что-то запретить ребенку. В тот момент, когда вы это произносите и тем более после – желательно уже не менять своего решения. Менять свое решение можно только в том случае, если ребенок как-то вступил с вами в переговоры, и переговоры закончились успешно. Но просто менять свое решение от того, что ребенок вас продавил, или похныкал, или пошел договорился с кем-то другим – не стоит.
И самое главное:
В нашей жизни с ребенком должны быть не только запреты, но еще и много любви, понимания, принятия.

Когда есть любовь – тогда легко принять любые границы и запреты.
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